Segunda aula

Segundo semestre de 2015



VMecanica dos Fluidos

Estuda os fluidos parados e em
movimento.

Fluido parado = estatica dos fluido =
hidrostatica = capitulo 2 do livro do
professor Brunetti



Limitacoes
* Fluido continuo = ponto fluido tem um dA

* Fluido incompressivel = apresenta massa especifica
(p) e peso especifico (y) constantes
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Pressao

Devemos sempre saber que pressao € diferente de forca, mesmo
porqgue mesmas forcas podem resultar em pressdes diferentes
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Pressao média ou pressao

constante
BGY
P=A

latm = 760 mmHg = 760 torr = 10330 kgf/m? = 1,033 kgf/cm?
=10,33 mca =101234 Pa =1,01234 bar = 14,7 psi



Escala efetiva ou relativa

E aquela que adota como zero a press3o atmosférica
local, portanto nesta escala podemos ter pressoes
negativas (menores que a pressao atmosférica), nulas
(iguais a pressao atmosférica) e positivas (maiores que
a pressao atmosférica).

Quem trabalha nesta escala sao os piezometro (tubos
de vidros graduados) e os mandmetros metalicos tipo
Bourdon



Note-se a origem
da medida de h,
no centro do tubo

PIEZOMETROS

h = CARGA DE PRESSAQO

Pm = Pint — Pext

MANOMETRO

METALICO TIPO
BOURDON




Pressao em um ponto fluido pertencente a um
fluido continuo, incompressivel e em repouso.

COMO A PRESSAO

NAO DEPENDE DA
o DIRECAO FICA

p \f/  COMPROVADO QUE

p=pxgxh=yxh

ELA E UMA
GRANDEZA

Fluido em repouso implica que o ponto fluido ESCALAR
também esta em repouso, portanto em qualquer

direcao temos a mesma pressao atuando.



Aplicacao da carga de pressao

h = carga de pressao

h="P
-
h [=mmHg

h|=mca

h,=17m



Relembrando: pressao manomeétrica (p,,,)

E sindbnimo de press3o na escala efetiva

Pm = Pint — Pext



TEOREMA DE STEVIN

plreal = plabs = patm + 'Y X h1
py=yYxh,

h1 ereaI = pZabs = patm + Y X hz

h2
p,=Yxh,

P, —p; =Y x (h, —h,)




EXEMPLO DE BANCADA = INSTALACAO DE RECALQUE

TUBULACAO
DE RECALQUE

BOMBA DA
PRESSAO PARA
, O FLUIDO

TUBULACAO
DE SUCCAO




Considerando a instalacao do slide anterior
sabemos que a tubulacao de sucao € a tubulacao
antes da bomba e a de recalgue é a tubulacao
apos a bomba.

Ar na tubulacao de sucao a bomba deixa de
funcionar e para expulsa-lo devemos escovar a
bomba!

Bomba dispositivo projetado para fornecer
pressao ao fluido!



Exercicios

1. Achar p, e verificar se € maior ou igual a 9 mca




Dados:

P agua

Prg = 13534

e-=98%
i

=996,7

m
kg

m3

kg

3

h; =160mm:h, =235mm;

2

:Pm =12psi;H =h ,=105mm

Vamos

resolver
problema!




Um mandmetro diferencial € instalado entre dois condutos por onde escoa 0 mesmo
fluido, de massa especifica 800 kg/m3, como mostra a figura. A pressao no tubo (2) é
constante e igual a 114 kPa. Quando, numa primeira situacao p, = 1900 mmHg, o nivel do

fluido manométrico na coluna esquerda coincide com o zero da escala. Determinar a
altura do fluido manomeétrico, na coluna da direita, em relacdo ao zero da escala, quando a
pressao em (1) aumenta para 2280 mm Hg (v, = 1,36 x 10° N/m?)

escala «_ |- (2)

Situagao inicial

Y= 110.000N/m’



